

# EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

## SUSCRIPCIÓN

AVILA: un mes..... 1'25 pesetas.  
Idem, un trimestre..... 3'50 ídem.  
Fuera de la capital: trimestre..... 4 íd.

PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS FESTIVOS

«PROPIETARIOS»

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

## OFICINAS

14—Call. de Tomás Pérez:—14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director  
No se devuelven los originales.

AÑO NOVENO

Avila 4 de Agosto de 1898.

NÚM. 796 (de la 2.ª época.)

JUEVES 4 DE AGOSTO DE 1898

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 4 de Agosto de 1898.

Trigo añejo de 55 á 56 reales fanega, nuevo de 46 á 48.  
Centeno, de 23 á 29.  
Cebada de 20 á 22.  
Algarrobas, de 28 á 30.  
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 24 3/4 reales arroba.  
Idem de 1.ª S. de piedra á 24.  
Idem de 1.ª P. á 23 y 1/2.  
Idem de 2.ª P. á 21.  
Salvados de todas clases á 6 y 3/4 reales arroba.  
Tendencia á la baja.

Servicio de nuestros corresponsales.

Valladolid.—La entrada en los almacenes generales del Castilla ha sido de 100 fanegas de trigo, pagándose á 50 rs. una.

En el Canal han entrado también 200 fanegas de trigo, que se pagaron á 49 1/2 rs. una.

En el Palero, 200 fanegas á 50 rs. una.

Triguillo á 40 reales fanega.

Centeno á 36.

Cebada á 23.

Avena á 21.

Algarrobas á 28.

Patatas á 5 rs. arroba.

Harina de primera á 22 reales arroba.

Idem de segunda á 21.

Idem de tercera á 20.

Idem tercerilla á 10.

Harina de cuarta á 17 rs. fanega.

Comidilla á 12.

Salvados á 8.

Palencia.—Los precios que han regido en este mercado son:

Trigo á 59 rs. las 92 libras.

Cebada á 23 1/2 rs. fanega.

Centeno á 38 rs. las 90 libras.

Avena á 18 rs fanega.

Paredes.—Los precios que se cotizaron en este mercado han sido los siguientes:

Trigo superior de 55 1/2 á 56 reales fanega.

Centeno á 34.

Cebada á 24.

Avena 14.

Garbanzos de 80 á 120.

Yeros 35.

Vino tinto á 14 reales cántaro; blanco 15.

Harina de primera á 24 1/2 rs. arroba, de segunda á 23, de tercera 20.

Baltanás.—En el mercado de hoy se ha pagado el trigo á 54 rs. fanega.

Cebada 26.

Avena 16.

Garbanzos 110.

Patatas á 6 reales arroba.

Vino tinto á 11 rs. cántaro.

Astudillo.—Los precios que han regido en el último mercado fueron los siguientes:

Trigo á 55 reales fanega

Centeno 34.

Cebada 25.

Avena 16.

Garbanzos de 80 á 100.

Patatas á 6 rs. arroba.

Vino á 14 reales cántaro.

Burgos.—Los precios del mercado de hoy son:

Trigo á 48 á 50 rs las 92 libras, id. mocho de 50 á 52, id. rojo á 50.

Centeno 36.

Cebada 21.

Avena 20.

Yeros 36.

Algarrobas á 36.

Garbanzos de 80 á 90.

Harina de primera 26 rs. arroba, de segunda 25.

Salvados de primera 22 rs. fanega, de segunda 19, de tercera 12.

Patatas 7 rs. arroba.  
Tendencia del mercado, en baja.  
Los trigos nuevos se han pagado de 45 á 46 rs.

Pradoluengo.—Entraron 360 fanegas próximamente, y se vendió trigo rojo á 63 y 65 rs.

Centeno á 30.

Cebada 22.

Avena 21.

Yeros 44.

Alholba 46.

Algarrobas á 42.

Garbanzos de 72 á 120.

Alubias 74.

Salvados de primera á 17, de segunda á 16, de tercera á 15.

Harina de primera 27 rs arroba, de segunda 25, de tercera 23.

Vino tinto 24 rs. cántaro. claro 22.

Vinagre 16.

Aceite 66.

## DE COLABORACIÓN

## BORRASCA

Sordos rumores, como de tempestad cercana, turban la aparente calma que reina en el ambiente social. En el cerrado horizonte de nuestra angustiosa situación condénsase el hálito mefítico de la pasión bastarda y corrompida, y la emanación pura y perfumada del alma generosa que anhelante suspira por ver realizados sus deseos... ensueños quizás relegados á no tener jamás existencia real y efectiva.

De esos dos elementos que forman, por decirlo así, los polos positivo y negativo de la opinión, el primero parece dominar sobre el segundo, inclinándose el ánimo á creer en su triunfo cuando, en día no lejano, se libre la descomunal batalla que decidirá en último término los destinos de nuestra nación.

Si, pueblo español; España está amenazada de muerte y es preciso presentar á tus ojos, no ya el espectro sino el cuadro vivo y real de tus destinos futuros para que le aprecies con la clarividencia que le profetiza y adivina quien desde las elevadas cumbres de la política verdadera tiende su escrutadora mirada de águila por el mundo y penetrando los arcanos y secretos de su política señala á los pueblos el derrotero que deben seguir para salvar los escollos y bagíos en que abunda el proceloso mar donde navegan, próximas á zozobrar, las viejas y carcomidas naves de los Estados.

La nación española ofrece hoy á nuestra vista un tristísimo y desconsolador cuadro, ya se la considere bajo el aspecto moral, el político ó el económico, y á esta lamentable situación hemos llegado por virtud de varias causas que, en último análisis, pueden reducirse á estas tres: los pasados, aunque no lejanos, trastornos políticos, el á todas lunas erróneo sistema de los gobiernos anteriores

y, por fin, el errado y funesto sistema del ministerio que hoy preside los destinos de la nación.

De seguir así las cosas ¿no está en la conciencia de todos que tiempos más calamitosos nos aguardan? ¿Quién, por torpe que sea ú obcecado que se encuentre, no saca en consecuencia—si es verdad que por el fruto se conoce el árbol—que el fruto producido por la planta que hasta aquí hemos venido cultivando es fruto de perdición, fruto de muerte?..

Pues ese es nuestro porvenir, si con premura, porque el tiempo urge, no se aplica el remedio. El dilema es terrible, pero no por eso es menos cierto y verdadero: ó regeneración ó perdición, ó vida ó muerte.

Así pues, si la causa de nuestro seguro é inminente aniquilamiento está en el extravío de las inteligencias, en la perversión de las voluntades, en la corrupción de los espíritus, en una palabra, en el desorden que reina en nuestra patria de algún tiempo á la fecha, es preciso y de todo punto indispensable suplantarse este desorden dominante y reemplazarle por el orden, ese orden que, como elocuentemente expresaba el ilustre marqués de Valdegamas, consiste en la unión de las inteligencias en lo que es verdad, en la unión de las voluntades en lo que es honesto, de los espíritus en lo que es justo. Ese orden que consiste en que se proclamen, se sustenten y se defiendan los verdaderos principios religiosos, los verdaderos principios políticos y los verdaderos principios sociales. Ese orden, eficaz para-rayos con el cual conseguiremos no solo defendernos de la malhadada influencia de ese elemento que hemos señalado con signo negativo, sino también neutralizar sus perniciosos y funestos efectos conjurando la borrasca que está próximo á provocar, y apurando la atmósfera de los malsanos miasmas que la vician, conseguiríamos al mismo tiempo, como premio y galardón á nuestros generosos esfuerzos, que luciera con toda su fuerza y esplendor, libre de toda nube y celage, el magnífico y luminoso sol de la libertad verdadera, ese sol que alumbra el camino que deben seguir los pueblos para llegar al límite del verdadero progreso y de la verdadera y legítima civilización.

C. Z.

## NUESTRO ALBUM

### ¡¡FUEGO!!

—Madre, de San Pedro,  
tocan las campanas.—  
—Vámonos corriendo  
á ver lo que pasa,

—¿Que es eso sereno?—  
—que hay fuego en la casa  
de D. Félix Sánchez,—  
—Sigamos muchachos—  
—¡Jesus! que desastre,—  
—¡Gran Dios! que desgracia,—  
¡agua! (gritan unos),  
(otros gritan) ¡agua!;  
—Ya vienen las bombas,—  
—ya están enchufadas,—  
—la goma está rota,  
—malhaya, malhaya,  
aumenta el incendio  
y el liquido falta,—  
—¡Y el Alcalde?—

—Bueno—

—me alegro,—

—Mil gracias,—

—Gracias que no hay viento  
sino, virgen Santa  
arden las contiguas  
arde la manzana.—

—Las bombas no rigen,—

—el agua se acaba,—

—Bien por el Concejo,

Bien por los que tratan,

de sacar mil votos,

y llamarse andana

si les necesitan,—

—Vámonos muchacha,—

Que se apague el fuego

—pero quien lo apaga,—

—el solo cansado...—

—Comprendo,—

—á la cama.—

Estos comentarios  
y otros que se callan  
se hicieron, ¿en donde?  
tal vez en Pampanga.

FRANCISCO DELGADO.

## NUESTROS VINOS EN FRANCIA

El presidente de la Cámara de Comercio de España en París ha remitido al ministro de Hacienda la siguiente petición. El asunto es de vital interés para la exportación de los vinos españoles á la vecina república.

«Excmo. Señor:

Esta Cámara de comercio se permite llamar la atención de V. E. sobre la conveniencia que resultaría para la viticultura y la vinicultura española la excepción temporal de derechos de aduana de la entrada en España de piperíos usados para vinos.

La falta de importación en España de las duelas de América á consecuencia de la guerra, ha producido una alza extraordinaria en el precio de toda clase de vasijas, y la exportación importante de vinos, por razón del beneficio en los cambios, ha hecho que la pipería escasee de una manera inquietante.

Los propietarios de viñedos van á encontrarse en la casi imposibilidad de procurarse piperío para las vendimias, y esta circunstancia perjudicaría de una manera extraordinaria á dichos productores.

Bastaría la excepción durante los meses de Agosto y Septiembre para que diese esta medida un efecto favorable á los intereses de tan interesante clase.

Seguro de que la alta inteligencia de V. E. apreciará lo justo y urgente de esta medida, esta Cámara tiene el honor de reiterar á V. E. su más profundo respeto.

Dios guarde á V. E. muchos años —El Presidente de la Cámara de Comercio de España, *Santarelli*.

## PARA LOS VINICULTORES

La circunstancia de haberse manifestado en los viñedos de algunas regiones francesas el mildew y black rot con bastante intensidad hace que ahora vuelva á hablarse con interés de la época más propicia para hacer las sulfataciones, teniendo en cuenta que estos progresos que mencionamos de las plagas de la vid, han sido precedidos de aplicaciones de sulfato de cobre al 2 por 100, habiéndose con eso demostrado que, ó la dosis es insuficiente, ó la época de aplicación no está bien buscada.

Los peritos aseguran que un año tan anómalo como el presente es difícil determinar con seguridad las fechas en que debe sulfatarse, y de ahí que no habiendo si oportunos los tratamientos para la defensa de mildew y black-rot, se hayan resentido no pocas comarcas.

En el Mediodía, y en particular en ciertos puntos expuestos á las enfermedades criptogámicas, los viñedos han sufrido más, algunos dicen también que si la cosecha se anuncia débil por el escaso número de racimos que ostentan las vides, la causa se debe sobre todo a la serie de accidentes que la viña ha tenido que soportar desde los comienzos de la vegetación.

De todos modos no estará de más consignar las apreciaciones que del estado actual de los viñedos se hacen hoy, pues desde ahora hasta el tiempo de la cosecha, falta aun bastante tiempo y nadie puede asegurar lo que sucederá hasta el periodo de la vendimia. En el Mediodía se calcula una cosecha mediana, buena en la Borgoña y en el Bordelais, y abundante por una parte del Centro Norte, de la baja Borgoña, Champagne, Lorena y Auvergne: en total, una cosecha que podrá responder con la importación extranjera á las necesidades del consumo.

## LOCAL Y PROVINCIAL

Copiamos de nuestro estimado colega *La Defensa de Cieza*, las noticias siguientes:

«Ayer tarde el el tren correo marchó para Madrid nuestro ilustre paisano el Sr. Obispo de Avila.

A la estación subió un inmenso gentío á darle el adios de despedida.

Dios quiera concederle un viaje feliz y la estancia más dichosa en su Diócesis.

Le acompaña nuestro querido paisano el Licenciado en Teología D. Balduino Torres Perona, indicado para Mayordomo de su Ilustrísima.

De Secretario lleva á D. José Presidencia.

Mil felicidades para todos »

Otras que llegan directamente á nuestra redacción permitennos asegurar que serán muy pocos los días que nuestro nuevo Prelado ha de permanecer en la Corte, pues se dispone á hacer su entrada en la capital de la Diócesis dentro de breves días que aun no pueden, sin embargo, precisarse.

Nuestro querido amigo D. José Casado perdió en la noche del incendio una fuerte cantidad en metálico y algunas alhajas que fueron pasto sin duda del desbastador elemento.

También se perdió entre las llamas la biblioteca que dicho señor poseía y la que según nuestras noticias era muy notable.

Según cálculos que hace la revista financiera *La Estafeta*, la guerra de Cuba ha costado á España **dos mil millones y cien mil** hombres.

Este aterrador resultado se deduce con el simple examen de los datos conocidos y publicados; pero como la estadística es deficientísima, tanto en los gastos de la campaña como en las bajas ciertas en ella ocurridas, resultan las cifras estampadas expresión mínima de la pérdida total que en sangre y en

tesoros hemos sufrido en aquella ingrata colonia.

Tampoco se incluye en este resultado el importe de la escuadra.

Ya han empezado los contribuyentes á tocar los resultados de tan enormes gastos pero puede decirse que todavía estamos en el principio.

Lo que no concebimos es cómo van á poder soportar los pueblos otros nuevos recargos, mucho más teniendo en cuenta, que, según se dice y teme, el Gobierno va á verse en la precisión de suspender el pago de los intereses de las láminas del 80 por 100 de propios y de los resguardos de la Caja de Depósitos.

Tan bonito porvenir se presenta á los pobres pueblos que por maravilla pueden satisfacer sus cargas.

Y téngase en cuenta que esta provincia de Avila es de las que más tendrán que lamentar la suspensión de pagos de dichos intereses.

La Dirección general de Aduanas ha dirigido una circular á la Delegación de Hacienda interesándola para que tan pronto como se conozca el resultado de la actual cosecha de trigo, informen con urgencia sobre el número total de kilogramos en que se calcula su rendimiento en las respectivas provincias, manifestando al propio tiempo si la recolección puede calificarse de *superior, buena, normal, corta ó mala*, para cumplimentar lo dispuesto en la Real orden de Febrero de 1895, en la que se previene hacer un estudio especial del comercio de trigos en España.

Circula por ahí una falsa interpretación que conviene deshacer.

Cree la gente, en general, que ese 50 por 100 del nuevo impuesto sobre los espectáculos, es un 50 por 100 ó sea una mitad del precio total que habitualmente se pagaba por una localidad.

Esto sería una enormidad que mataría de raíz á todas las Empresas de espectáculos públicos.

El impuesto á que nos referimos es el 50 por 100 del anterior impuesto que gravitaba sobre los espectáculos, y, en suma, se trata de una cantidad insignificante y fácilmente soportable.

La *Gaceta de Madrid* publica la real orden anunciando la convocatoria para el ingreso en el Cuerpo de Correos.

La edad para el ingreso es la de haber cumplido 16 años y no exceder de 30 el último día señalado para la presentación de las solicitudes.

A advertimos á nuestros lectores que el próximo domingo, termina el plazo para el canje de los timbres de la Deuda y del impuesto de guerra que no hayan sido adheridos á ningún pliego.

La cosecha en las regiones castellanas se presenta abundante.

Nuestra enhorabuena á los labradores.

Nuestro particular amigo D. Francisco Farinot saldrá en breve para Villafranca, acompañado de su distinguida señora.

Se ha teleografiado á los capitanes generales para que remitan telegráficamente estados de las fuerzas que cuenten todos los cuerpos de infantería, pues después de la incorporación de los excedentes de cupo llamados á filas no se tienen datos exactos sobre el particular.

La veda para toda clase de caza terminará el día 15 del actual. La caza de codornices y otras aves de paso ha quedado abierta desde el día 1.º del corriente.

Dícese que el gobierno insiste en adelantar por este año el cobro de todos los trimestres de las contribuciones.

¿Y el dinero de donde va á salir?

En virtud de la nueva ley de presupuestos

generales del Estado, el sueldo de los empleados de consumos sufre un quebranto de 30 por 100 sobre el 5 y 11 respectivamente según cuotas.

Dicho quebranto se destina al Tesoro de la nación.

En todo el día de ayer y en el de hoy ha venido trabajándose en la remoción de escombros de la casa incendiada en la calle del Duque de Alba.

Anoche seguían varios obreros echando agua en algunas habitaciones en donde había bastante madera que aun ardía y podía constituir peligro de que se recrudeciese el incendio.

Este ha ocasionado pérdidas de mucha consideración á los vecinos de la casa del señor A'bornoz, pero especialmente, como en otro lugar decimos, á nuestro distinguido amigo el Ingeniero jefe de Caminos Sr. Casado, el cual apenas logró salvar objeto alguno por el incremento que, desde un principio tomó el fuego en el cuarto que habitaba.

Los vecinos de las casas inmediatas á la siniestrada, procuraron salvar los muebles y lo que consiguieron fué destruirlos por la precipitación con que por lo general, se llevaron á efecto las operaciones.

El fuego quedó localizado desde un principio y á ello contribuyeron los esfuerzos y trabajos por todos realizados y la circunstancia de que en aquellos lugares abundan los pozos que permitieron alimentar regularmente las bombas de incendio.

Se distinguió notablemente la de la academia y han sido muy elogiados los trabajos que para la extinción del incendio llevaron á cabo los soldados de Administración militar.

En el exprés de anoche llegó á Avila, en donde pasará los meses de Agosto y Septiembre, nuestro querido amigo y paisano D. Manuel Foronda, acompañado de su distinguida familia.

El Sr. Foronda escritor de merecido renombre, está publicando actualmente en *La Ilustración Española y Americana* un notable trabajo, titulado «Carlos V en Avila» que ha de llamar seguramente la atención.

Nuestra más cordial bienvenida á tan buen amigo y á su simpática familia.

## EL CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

# LA GUERRA

Para la provincia.

## IMPRESIONES

Esta sección, mejor que *La Guerra*, debiéramos titularla ya *La Paz*.

Va descorriéndose el velo y la reserva del gobierno no ha bastado á impedir que se vislumbre ya el contenido de su contestación á las condiciones de paz impuestas por Mac-Kinley.

Estas condiciones, que no se conocen de una manera absoluta, parece que, en lo esencial, han sido aceptadas por el gobierno español.

Así se desprende de la información de Nueva York y Washington y así también puede deducirse de las consideraciones á que se presta la conducta de los ministros que antes que cargar con la responsabilidad de la paz, (¡que paz será!) muestran empeño en que la compartan con él los prohombres de la política.

Es preferible callar: á veces, pesan los comentarios que asoman á los puntos la pluma, como losa de plomo y lo mejor es contenerla dejando al tiempo que hable el lenguaje de las enseñanzas, si es que por fin los españoles se deciden aprender y aprovechar las experiencias.

Digamos en dos palabras lo que hay de guerra y lo que se espera es la paz.

## De Cuba.

*Anhelos yanquis.*—*Ocupación de la isla.*  
—*La fiebre amarilla y la negra.*  
*dicia.*

Es indudable que entre la mayor y mejor parte del pueblo de la Unión, desease ya vehementemente el término de la guerra y que se abra con ansia el momento de la paz. Han contrado eco en los Estados Unidos los gritos de angustia lanzados por los soldados que hallan en Santiago los cuales no cesan de clamar «Por amor de Dios dejádnos volver á nuestro país».

En cuanto se apruebe el tratado de paz se enviado el exconsul Lee á Cuba, al frente de séptimo cuerpo de ejército para que guarde en las principales poblaciones de la isla.

El total de enfermos en el ejército de Voluntarios de 4238, y de ellos, 3179 de fiebre amarilla.

Reina gran irritación en los Estados Unidos por las condiciones inhumanas en que se hace el transporte de los soldados heridos y enfermos que desde Santiago retornan á patria.

Hasta agua falta en los buques y las condiciones del *Séneca* y del *Leona* han sido buena la del *Corcho*.

## De Puerto Rico.

*Avance de los yanquis.*—*Rigor de Mac-Kinley.*  
—*Fusilamiento y suicidio.*

Las últimas noticias no acusan nuevas quejas de los yanquis, pero sábase que desembarcado todos los expedicionarios que, organizados ya, continúan avanzando sobre San Juan de Puerto Rico, en donde el Gobernador general se ha fortificado, acumulando en la plaza todo los elementos de defensa de que dispone la isla.

Hay un parte oficial del general Macias el que éste participa que á consecuencia de haber abandonado Ponce con sus tropas para combatir, se formó juicio sumarísimo al coronel Sr. San Martín, y después fué pasado por las armas.

Al conocer la sentencia del Consejo de Guerra, el teniente coronel Puig, que también había abandonado con sus tropas el punto que tenía la comisión de defender, puso fin á su vida suicidándose.

## De Filipinas.

*Continúa el silencio.*—*¿Qué sucederá?*

El archipiélago magallánico sigue siendo un enigma para los curiosos y á estas horas nada se sabe de lo que puede haber sucedido en Manila.

Lo único que puede asegurarse es que los norteamericanos no encuentran las facilidades que se prometieron gracias á la libertad de Aguinaldo que amenaza romper con ellos abiertamente.

¿Será de temer ó de esperar la primera noticia de Manila?

## La Paz.

En ella están fijadas casi todas las miradas no puede negarse que se está á punto de llegarse á ella de una manera oficial y solemne.

El gobierno español se somete á las condiciones impuestas por el de Washington y desea antes oír solemnemente la opinión de los consejos de los hombres políticos de más significación en el Parlamento.

Comedia nada más, porque el gobierno sin oírlos, sabe ya lo que piensan todos, además no ha de modificar sus propósitos que, por lo visto son, los de acceder á cualquier cosa que quiere Mac Kinley, entonando el *mea culpa* y dejando que los yanquis se despachen á gusto en el repartimiento del botín.

No se sabe cuales son las condiciones impuestas por Mac-Kinley, pero consta que son duras y que habremos de pasar por la vergüenza de ver destruido el antiguo imperio colonial de España.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**

**Información yanki.—El «San Pablo».—Como en su casa.**

Madrid 4 (2'30 t.)

Cablegramas de Washington informan que la prensa yanki ha recibido despachos en los que se da cuenta de la expedición del buque auxiliar de la armada yanki *San Pablo*, el cual, sin encontrar resistencia entró el lunes en los puertos Arroyo y Guayama, (Puerto Rico), encontrando favorable acogida por parte del elemento insular.

Es indudable que los puertorriqueños están convencidos de su próxima anexión a los Estados Unidos y se conforman con su suerte.

**Las negociaciones de paz.—Cambon y Mac-Kinley.—Reserva absoluta.**

Madrid, 4 (3'15 t.)

El embajador francés en Washington Monseñor Cambon ha celebrado anoche una conferencia de más de una hora con el presidente de la República norteamericana Mac Kinley, discutiendo ambos conferenciantes absoluta reserva respecto a lo que trataron en la entrevista.

Únicamente Mac-Kinley que anhela la paz y que solo espera la pronta respuesta oficial del gobierno español a la nota que le dió formulando las proposiciones.

*Corresponsal.*

**Variedades.**

**LÁGRIMAS Y SANGRE**

I

Allá lejos, junto al mar, á donde van nuestros buques á arder, junto á aquellas aguas, con sangre española, sentada sobre aquella tierra regada con sangre de héroes, estaba un valiente en su patria, en su patria querida, de la cual le separaba un océano inmenso, sin límites. ¿Qué será de mi madre? Camaba con acento triste, muy triste, con el ruido de aquellas olas, testigos de es-

nas saugrientas, que se estrellaban ansiosas de salirse de aquel mar, que tantos cadáveres tragaba y tanta sangre preciosa bebía.

De repente bella como un hada surgió de aquellas aguas la figura de una mujer pálida y llorosa. Debía de ser el genio de la patria. En sus manos tenía un caliz. Se acercó al soldado, y le mostró purísimo como el cielo, a donde miraba aquella beldad. A cada momento e la sin saberse de donde en el fondo de aquel caliz, casi lleno, una gota, fúguda como una perla, pero amarga, mucho más que aquellas aguas, que se extendían á sus pies. Era que estaba llorando su madre.

II

Las aguas del Ebro brillaban como una grande lamina de plata reflejando los últimos rayos del sol. Ante una imagen de la Virgen del Pilar oraba a todas horas una mujer. Las lagrimas brotaban a torrentes de sus ojos. ¿Qué será de mi hijo? exclamaba. Y el genio de la patria, pálido y lloroso aparecía presentando a los ojos de aquella madre un valiente sonriendo en medio del fuego y de la metralla.

Un día aquella beldad apareció sola. No la acompañaba el guerrero. La madre preguntó por su hijo y el nada envuelta entre sombras aparecía muda.

Al día siguiente, cuando las aguas del Ebro ya no brillaban porque el sol iluminaba otras regiones mas alegres, lloraba la madre ante la imagen bendita de la Virgen. ¿Qué será de mi hijo? gritaba. El genio de la patria apareció cuando las sombras de la noche cubrían la tierra y brillaban las estrellas pálidas y tristes. Traía en sus manos un caliz lleno de sangre. Aquella madre cayó sin sentido. Su hijo había muerto.

III

El genio de la patria voló á llorar entre las ondas, y allí continúa en su azulado lecho llorando su amargura y su dolor. De nada le sirven aquellas lagrimas que se derraman, ni aquella sangre, que se vierte.

F. PERRINO.

**SECCION RELIGIOSA**

Santoral.

Viernes 5.—Nuestra Señora de las Nieves.

**Cultos.**

En la S. A. I. Catedral solemnísimas víperas, matines y laudes por la festividad de la transfiguración de N. S. J. C. titular de la misma.

En la Reparadoras abierta la Iglesia á las seis, por estar el Santísimo expuesto desde ayer; la Misa sera á las siete, y á las cinco y media la Reserva.

En la iglesia de las Nieves, la fiesta principal á Nuestra Señora. A las diez Misa solemne y sermón que predicara el Sr. D. Luis Valles, Economo de Santo Tomas, y a las seis y media la Novena y Reserva.

En Santo Tomé la fiesta de primer viernes de mes por el Apostolado de la Oración, a las siete Misa de comunión y por la tarde a las seis los ejercicios de costumbre.

En San Pedro, Gordillas, y Concepción, iguales cultos al Sagrado Corazón por la tarde.

En el Hospital manifiesto al Santísimo de tres á cuatro.

En Santo Tomás y la Soterraña de San Vicente el Rosario según costumbre.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Correa, en el convento de Gracia,

**BODEGA DEL NUEVO MERCADO**  
DE  
**MANUEL M. GONZÁLEZ**  
12, MALDEJOLLADA, 12  
**AVILA**

SALCHICHÓN DE VICH

JAMÓN Y MORTADELA EN LATAS

Vino común, 0'45 litro. 7 pesetas cántara.  
Idem Valdepeñas; 0,50 id. 7'40 id.  
Idem Macón, 0'55 id. 8 id.  
Valdepeñas blanco añejo, 0'60 botella.  
Rioja superior, 0'65 id.  
Sidra Champagne «El Gaitero», 1'60 id.  
Jerez, Málaga, Manzanilla, Champagne,  
Crema, Licores, Anisados y vinos para  
consagrar dulce y seco.

La tienda Salchichería Avilesa, calle Cruz Vieja, núm. 6, (antes Muerte y Vida) y Zendera, núm. 23, (antes Feria), se traspassa ó se alquila, tienda, trastienda, piso principal y segundo.

También se alquila en la calle de las Losillas, núm. 4, casa con piso principal, cuerdas corrales y pozo, todo adecuado para el oficio.

Además se alquila en la calle de San Nicolás, núm. 4, un piso principal.

La persona ó personas que quieran interesarse, pueden pasar á tratar con el dueño en la misma tienda.

1-2

**L' UNION**  
COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



FUNDADA EN 1828

ESTABLECIDA EN PARÍS, 15, RUE DE LA BANQUE

Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación.

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA EN 31 DE DICIEMBRE DE 1897

Capital social.....	francos	10.000.000
Reservas.....	»	10.890.000
Primas á recibir....	»	78.268.395

TOTAL DE GARANTÍAS, francos 99.158.395

CAPITALES ASEGURADOS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1897

Francos 16.436.973.862

SINIESTROS PAGADOS DESDE EL ORIGEN DE LA COMPAÑÍA

francos 219.000 000

L' UNION asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas acetileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los setenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Siniestros pagados en el año 1897; 7.877.396 de francos.

Sub. Dirección en Avila; Sofraga, núm. 1.

Por ausencia de D. Francisco Villaverde, se ha encargado de la venta de la prensa de Madrid que aquel venía realizando, don Pío Ruiz, el cual recibe avisos de suscripciones para los pueblos y servicio á domicilio, en la Cooperativa de Consumos, plaza del Alcazar, 9.

4-4 a

TIP.º DE CAYETANO GONZÁLEZ HERNÁNDEZ

Sospechó Teresa que se trataba de algún episodio en el que Clemente había desempeñado el papel más deshonesto y no quiso insistir.

Entraron en el castillo, dirigiéndose al salón, en donde les esperaban Guy de Trécourt y la condesa, á los que había prevenido un criado, y que les recibieron con verdadera alegría.

Trécourt, al que Clemente no había dicho nada, pero que temía por ellos las contingencias de la guerra, se puso muy contento al verlos sanos y salvos, pareciéndole que se le quitaba un gran peso de encima.

Habría preferido, era cierto, morir antes que revelar su secreto á la condesa, presentándola sus hijos, confesándola el crimen que cometiera en otro tiempo, pero al mismo tiempo le parecía que sus remordimientos habrían sido mayores á morir Sansón y Juan Márcos sin conocer á su madre.

Sufrió mucho Trécourt con la inacción de su hijo, el que, aun cuando no era soldado, debía haber sacrificado sus comodidades y expuesto su vida en aquellos tiempos difíciles; pero ni el honor ni el patriotismo le conmovieron, y no hicieron por tanto vibrar su alma.

Obligó á los jóvenes á que les contasen sus aventuras, los peligros que habían corrido, los combates en que habían tomado parte, y de ese modo se enteraron de nuevas derrotas.

Juan Márcos fué el que habló, y cuando hizo el relato de lo que á ellos se refería, tanto á Sansón como á él particularmente, y contó de qué manera le había salvado su amigo á costa de qué sacrificios y audacia, vibró su voz con energía y sus ojos centellearon con noble fiereza.

No fué para la condesa ó para Trécourt, que le escuchaban con anhelo, para los que habló, sino para Teresa.

Mirábala sin dejar de hablar, y con los ojos deciala, con más elocuencia que con los labios, lo que éstos no habrían sabido expresar:

—Escuchad, Teresa, lo que hizo ese hombre al que no amáis y al que no habrías querido aceptar por marido... ¿hay alguno que pueda compararse con él y que le iguale en valor, abnegación, fuerza y bondad? ¿No os enorgullece el saber que le inspirásteis

Por to la contestación abrió Juan Marcos los brazos y recibió en ellos á Sansón, al que estrechó fuertemente

Una vez más habianse desvanecido todas las dudas de Sansón; serénose su rostro, resplandeció la dicha en su frente y la alegría animó su mirada.

VI

Al día siguiente, durante la noche, llegaron á Saint-Viatre y encontraron algunos destacamentos prusianos de infantería y de caballería que hacía algunos días recorrían el país en busca de compañías de francotiradores, que les causaban muchas bajas y que desbaratadas en un choque reorganizábase enseguida para volver á emprender la misma táctica.

Aquella noche no había ningún prusiano en Saint-Viatre, pues todos se marcharon la víspera dirigiéndose al Loire, pero circulaba el rumor de que al día siguiente ó al otro iban á llegar nuevos destacamentos,

Encamináronse Sansón y Juan Marcos hacia la fábrica, en la que habían estado alojadas unas cuantas compañías de infantería que lo dejaron todo en un estado lamentable.

Las máquinas estaban desmontadas ó rotas; las ventanas tenían arrancados hasta los marcos, que habían servido para leña y á través de sus huecos penetraban con entera libertad el polvo, la lluvia y el viento.

Oprimióseles el corazón á ambos al contemplar tanto desastre, y al pensar que si antes de la guerra su posición no era muy desahogada, ¿qué iba á ser de ellos cuando terminada tuviesen que empezar á ordenarlo y arreglarlo todo?

La parte de la fábrica en la que tenían sus habitaciones particulares, había corrido la misma suerte que el resto y no quedaba en ella nada entero ni en estado de servir.

Los alemanes que habían estado alojados allí supieron, sin duda por los pocos habitantes que habían quedado en el país, quiénes eran los dueños de la fábrica, lo que estos hacían, y con un carbón escribieron en francés con letras muy grandes,

*¡Mueran los francotiradores!*

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

DE DON CAYETANO GONZALEZ HERNANDEZ

Esta casa, que cuenta con un Establecimiento tipográfico montado con los últimos adelantos, se encarga de cuantas impresiones se la confíen, ya sean ordinarias o lujo, así como de toda clase de encuadernaciones, á precios muy económicos.

Los señores Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales, encontrarán en este Establecimiento cuantos impresos necesiten en sus respectivas oficinas á módicos precios que se indican en el catálogo publicado y repartido, haciéndose á gusto del cliente cuantos modelos se le encarguen, ya sean oficiales ó particulares. Especialidad en tarjetas, facturas, membretes, esquelas de funeral y obras de todas clases.

TOMÁS PÉREZ, 14, ÁVILA

En dicho centro se imprime

# EL ECO DE LA VERDAD

DIARIO DE LA TARDE

Periódico político independiente de intereses morales y materiales.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN AVILA un mes . . . . .	1'25 pesetas.
Trimestre . . . . .	3'50 idem.
Fuera de la capital, trimestre. . . . .	4 idem.

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea; comunicados á precios convencionales.—Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la nueva ley del Timbre, á 10 céntimos por inserción.

## Pago adelantado.

234

Dos Amores

Después de buscar mucho, encontraron los restos de dos colchones en los que se echaron acordándose de su infancia y de la época en que pasaron tantas miserias y privaciones, teniendo que ir de pueblo en pueblo para ganarse la vida.

El viento que entraba por las ventanas arrojaba sobre ellos ráfagas de una lluvia menuda y fría, á la que se mezclaban algunos copos de nieve, pero como estaban tan rendidos de cansancio se quedaron dormidos al poco rato de echarse.

Al día siguiente se presentaron en Saunerie, y la primera cara conocida que vieron fué la de Teresa, que estaba asomada á una ventana.

Al verlos púsose la joven palida como una muerta y se vió en la necesidad de agarrarse con fuerza al antepecho de hierro de la ventana para no caer desvanecida al suelo.

De repente desapareció de la ventana y al poco rato se presentó á su lado, esta vez con el rostro encendido de rubor, porque la sangre que en el primer momento se le agolpó al corazón le subió á las mejillas.

—¡Bien sabía yo que no habías muerto!—esclamó.

Dos palabras, antes de pasar adelante, para explicar esa explicación.

Una mañana y dos días antes, es decir, la misma mañana en que Juan Marcos prisionero, debía ser fusilado, regresó Clemente al castillo después de una ausencia que había durado bastantes días.

Acercóse á su prima; brillándole los ojos con la expresión del odio satisfecho y de sus labios no desapareció ni un solo instante su cruel expresión.

—Teresa—la dijo—he de comunicarte una noticia muy importante.

—¿Cual es?

—Muy mala; vengo de Orleans.

—¡Y bien!—replicó Teresa echándose á temblar, porque se acordó de pronto de Juan Marcos.

—A estas horas deben haberle fusilado ya—siguió diciendo Clemente sin nombrar á nadie.

—¿A quién?

El Eco de la Verdad

235

—¿A quien sino á ese hombre al que amáis tanto?

—¡Juan Marcos!—exclamó Teresa, que lanzó un grito de angustia y se desplomó al suelo sin sentido, cayendo á los pies del miserable, que no se movió y se echó á reír.

—Es á Juan Marcos al que ama! Me lo había figurado... Entonces, ¿cómo explicar que se va á casar con el otro?

Esperó Clemente con mucha calma á que Teresa recobrase el conocimiento, y mostrándose cruel y despiadado hastan el fin, añadió:

—No os dije más que la mitad de la noticia...

—¿Hay más aún?

—Sansón pereció con la compañía franca de que formaba parte. Los sorprendieron y coparon en el bosque de Orleans.

Sospechó Teresa que su primo quería tenderla un lazo, por lo que replicó:

—¿Cómo lo sabéis?

Inventó Clemente una historia, ideó detalles, quiso convencerla apelando para ello á todos los recursos; pero fué en vano, porque un secreto presentimiento advertíala á Teresa que trataban de engañarla.

—No os creo—dijo.

—Pues bien, paciencia; pronto llegarán más noticias, y ante la certidumbre no tendréis más remedio que creer.

Hacia dos días que podía decirse que no vivía; tan grandes eran sus ansiedades y dudas, y se comprende su emoción y alegría al ver sanos y salvos á Sansón y Juan Marcos.

—¿Quién fué la persona que os anunció tan prematuramente nuestra muerte?—preguntó Sansón.—¿Ha sido por casualidad el señor Clemente?

—¿Por qué había de ser él y no otra persona?—contestó Teresa, no queriendo, avergonzada, pronunciar el nombre de su primo.

—¡Diantre! Porque creo que debe saber alguna cosa; y, en efecto, si no hemos muerto no es culpa de tan buen amigo.

Observó que Teresa fijaba una mirada interrogadora en él, y añadió:

—Más adelante, si es que hay tiempo para ello, os contaremos to las esas cosas.